
R E V I S T A ECONOMICĂ. 
Apare odatâ pe septemâna. 

„Revista Economică" se publică din însărcinarea şi cu ajutorul institutelor de credit: 
„Albina", „Ardeleana", „Aurăria", „Beregsana", „Berzovia", „Bihoreana", „Bistriţana", „Bocşana", „Brădetul", „Cassa de păstrare1,1 

Miercurea, „Cassa de păstrare" Selişte, „Chioreana", „Cordiana", „Corvineana", „Crişana", „Detunata", „Doina", „Economul", 
„Făgeţana", „Fortuna", „Furnica", „Grăniţerul", „Haţegana", „Hondoleana", „Hunedoara", „Iulia", „Lipovana", „Lugoşana", „Lucea-
ferul", „Mercur", „Mielul", „Munteana", „Mureşana", „Mureşanul", „Sădlăcana", „Nera", „Olteana", „Oraviceana", „Patria", „Plugar id", 
„Poporul", „Racoţana", „Sătmăreana", „Sebeşana", „Selăgeana", „Sentinela", „Silvania", „Someşana", „Steaua", „Timişana", „Ulpiana", 

„Victoria", „Vlădeasa" fi „Zlăgneana". 

Preţul de prenumerare : 
pe 1 an K 16-—, pe */s a n K. 8--

D l R E C T O E 
D r . CORNEL DIACONOV1CH. 

Taxa pentru insertami : 
de spaţiul unui cm 2 câte 10 fileri. 

Anul V. Sibiiu, 15 August 1903. Nr. 33. 

Controlul permanent la insti
tutele de bani. 

Din articolii apăruţi pană acum în „Magyar Penzugy" 
asupra chestiunei controlului permanent, s'a vedut că 
introducerea revisiunii permanente la institutele de bani 
n'are contrari de loc, ci numai prietini. Ba se poate 
documenta chiar şi aceea, că înfiinţarea secţiunilor de 
control la institutele mai mari, iar la cele mai mici 
aplicarea unui funcţionar controlor, formează adi o do
rinţă generală, şi rămâne numai a se decide ancă, ca 
la acele institute, cari nu pot acoperi cheltuielile unui 
revisor specialist, cum s'ar pute introduce controlul 
permanent şi fără sacrificii prea mari. 

Pentru a lămuri aceasta întrebare trebue să ne 
ocupăm puţin cu referinţele personalului dela institu
tele mai mici. D'abia se va afla în ţeară vre-un in
stitut, care afară de director, contabil şi cassar, să nu 
aibă baremi ancă unul sau doi funcţionari, cari sub 
diferite titluri ca: ajutor de contabil, licuidator, cores
pondent sau practicant, săvârşesc diverse lucrări de 
birou. Acel institut deci, care poate aplica A— 5 func
ţionari, încredinţează unuia din ei agendele de con
trol, natural că aceluia care, în urma cunoscinţelor 
sale de specialitate şi în urma însuşirilor sale perso
nale, va fi mai apt. Acesta va controla documentele 
de cassă făcute de licuidator sau contabil, va purta 
cărţile de control şi va efectui încheierea de di. Deoarece 
însă la institutele mai mici agendele de control sunt 
aşa de puţine, încât nu'l pot ocupa pe revisor în tot 
timpul de birou, de aceea i-se pot încredinţa şi alte 
agende, cari însă nu se ţin de afacerile administrative, 
adecă nu sunt nici lucrări de cassă, nici de contabi
litate. Anume i-se poate încredinţa purtarea scaden-
ţarelor, a cărţilor de credite cambiale şi a altor cărţi 
de evidenţa, purtarea corespondenţei în parte sau în 
total, umplerea blanchetelor de admonieri, afacerile 
de dare şi competinţe etc. 

Cu un asemenea aranjament se pot ajunge două 
scopuri. Intâiu, că institutele mici ar dispune de un 
revisor permanent şi fără sacrificii prea mari şi ancă 
pe lângă susţinerea principiului fundamental, ca revisorul 
să nu ia parte la afacerile de administrare. Al doilea 
scop ajuns in modul acesta constă in uşurarea sarci
nilor prea grele cu cari este încărcat contabilul, pen-
tru-că in caşul unei asemenea întocmiri a lucrurilor, 
contabilul n'ar purta el însuşi cărţile auxiliare, iar pe 
de altă parte purtarea cărţilor de control face de prisos 

purtarea multor cărţi auxiliare, cari adi sunt indis
pensabile. Impuţinându-se munca contabilului el va 
puté fi totdeauna â jour cu contârile sale, ceea-ce din 
punctul de vedere ai controlului sistematic este indis
pensabil, ba s'ar împuţina chiar şi greşelile de contare. 

Oare-şi-eari sacrificii ar trebui să aducă şi insti
tutele mici în interesul controlului permanent, căci 
salariul anual al funcţionarului căruia i-se va încredinţa 
titlul şi agendele de revisor, va trebui urcat cu 3—4 
sute de coroane, şi acest neînsemnat plus de spese îl 
poate suporta şi un institut a cărui capital social e 
numai de K 50,000-—. 

Nu poate fi mare numărul acelor institute, cari 
afară de contabil şi cassar, nu aplică sau nu pot 
aplica şi alţi funcţionari cu plată sistemisată. In ca
tegoria aceasta se ţin mai mult reuniunile de credit de 
la sate, la cari chiar şi contabilul îndeplinesce agendele 
de contabilitate numai ca ocupaţiune laterală, contra 
unei remuneraţiuni neînsemnate. Activitatea acestor 
institute se mărginesce la 2—3 dile din săptămână şi 
contarea posiţiilor de cassă obvenite în câte o di se 
poate executa în 2—3 oare. Natural că asemenea in
stitute mici şi reuniuni nu pot aplica revisor, care să 
fie exclusiv în serviciul lor, nu numai din causa, că 
nu pot suporta spesele, dar şi pentru că nu-1 pot 
îndestul ocupa. 

Cu toate acestea asemenea institute mici şi reu
niuni de credite sătesci ancă pot Introduce controlul 
permanent, şi anume în modul cum se îngrijesc înso
ţirile de agendele de contabilitate, încredinţând agendele 
de control învăţătorului, notarului, vice-notarului sau 
vr'unui neguţător din sat, contra unei remuneraţiuni 
neînsemnate. In chipul acesta pot ave un revisor per
manent chiar şi institutele cele mai mici. Afară de 
persoana aptă de a purta contabilitatea, de sigur că 
se mai găsesce în comună sau în apropierea co
munei şi un asemenea individ care se ocupă cu cifre 
şi care contra unei remuneraţiuni anuale de K 100—150 
s'ar angaja la îndeplinirea agendelor de control, ar fi 
present la încheieri şi ar purta cărţile de control. 
Asemenea agende se pot îndeplini în 8—10 oare din 
săptămână şi fără îndoială institutul poate alege dintre 
cei-ce dispun de atâta timp. Ar fi foarte bine dacă 
revisorul s'ar putea acuirà din sinul comitetului de su-
praveghiare; membri direcţiunii însă la nici un cas 
se pot aplica. Dacă persoana însărcinată cu con
trolul, nu este ancă versată pe terenul afacerilor de 
bancă şi a controlului, ea va trebui să petreacă pentru 
câştigarea cunoscinţelor necesare un timp oare-care 



la vre-un institut din apropiere, care a Introdus deja 
controlul permanent. 

După părerea mea, problema din punctul de 
vedere al institutelor mici şi al reuniunilor de credit, 
numai în modul acesta se poate deslega. Nu trebue 
să luăm lucrul altcum decât cum de fapt este. şi nu 
trebue să ne înspăimântăm de greutăţi, cari cu oare
care bunăvoinţă şi energie se pot învinge. 

Dacă cartea lui Kormos Alfred intitulată: „Con
trolul permanent al institutelor de bani" va apare, şi 
astfel va cuprinde întreg sistemul controlului perma
nent, atunci fiesce-care institut va fi în stare să afle, 
că ce anume se potrivesce cu referinţele sale. iar 
funcţionarii revisori se vor convinge că sistemul nu 
pretinde dela ei lucruri imposibile si după ce se vor 
fi introdus in spiritul sistemului vor fi în posiţie de 
a-'şi împlini agendele de revisor, chiar şi în caşul, 
când pe terenul afacerilor de bancă le-ar fi lipsit până 
atunci cunoscinţele necesare. 

(După „Magyar Penziigy"). —u. 

Revisiunea însoţirilor în Austria. 
5 

Cu 11 August a. c. a intrat în vigoare în Austria 
o nouă lege cu privire la revisiunea însoţirilor indu
striale şi agricole, disposiţiunile căreia sunt foarte in
structive şi pentru noi, căci arată mai pe larg moda
lităţile, după cari este a se exercia un control extern. 
De însemnat este câ prin noua lege exerciarea con
trolului se încredinţează asociaţiunii însoţirilor şi numai 
la acele însoţiri, cari nu aparţin nici unei asociaţiuni 
se deleagă revisorii din partea tribunalului ori a co-
misiunii provinciale. 

Conform nouei legi însoţirile industriale şi agricole 
înregistrate pe basa legii dela 9 Aprile 1873, sunt obligate 
a-'şi supune întreaga lor organisaţiune internă şi în
treaga lor administraţiune, cel puţin tot la doi ani 
odată, unei revisiuni, efectuite din partea unui revisor 
expert neaparţinetor de asociaţiunea respectivă. 

Revisorul este îndreptăţit a se presenta ori când 
în birourile şi localităţile însoţirii, a lua sub revisiune 
toate registrele şi scriptele, a cere dela organele în
soţirii ori dela substituţii acestora toate desluşirile şi 
indigitările de lipsă şi a scontra cassele, efectele şi 
magaziile însoţirii. Indigitările şi desluşirile cerute sunt 
a se da din partea organelor respective fără amânare 
şi conform adevărului. 

Prin urmare revisorul are o sferă de competenţă 
foarte mare, căci densul are să se convingă, cu oca-
siunea revisiunii, nu numai despre exactitatea cifrelor, 
ci are să cerceteze şi aceea, dacă însoţirea preste tot 
observă în activitatea sa disposiţiile legii şi dacă are 
totdeuna în vedere scopul pentru care s'a întemeiat. 

Dintre număroasele „întrebări" anexate la ordi-
naţiunea ministrului pentru exercitarea nouei legi este 
de relevat aceea, conform căreia revisorul este obligat 
a se pronunţa, dacă comitetul de supraveghiare îşi 
împlinesce cu sfinţenie datorinţele şi dacă controlează 
regulat administraţia. Prin urmare revisorul este nu 
numai coordonat, ci chiar superior organelor condu
cătoare şi de control. 

Multe cunoscinţe de specialitate şi multă expe
rienţă pretinde dela revisor capitolul referitor la ad
ministraţiune în genere. Conform acestor disposiţiuni 
revisorul are să se pronunţe, dacă administraţiunea 
este raţională şi precaută, dacă suma totală a capita
lurilor străine nu este prea mare şi dacă mijloacele 
însoţirii nu sunt prea legate prin plasări greu reali-
sabile, în fine dacă nu se procede prea uşuratic la 

acordarea împrumuturilor şi dacă nu se acoardâ cumva 
împrumuturi la înşişi membrii direcţiunii şi ai comite
tului de supraveghiare. 

Mai departe are revisorul să cerceteze dacă 
efectele însoţirii se păstrează destul de sigur şi dacă 
s'au luat măsurile de precauţiune pentru a preveni 
eventuale defraudări, ceea ce de regulă nu se prea face; 
asemenea nu este la însoţiri mici destul de corăspun-
dător separată cassa de contabilitate. 

Extimarea pretensiunilor dubioase, lucru care ase
menea se ţine de competenţa revisorului, ancă reclamă 
cunoscinţe profunde a relaţiunilor economice, astfel 
că este cert, că numai specialişti, înzestraţi cu o praxă 
îndelungată şi multilaterală vor pute fi în stare să îm
plinească cu succes agendele revisorilor experţi instituiţi 
prin numita lege. Scopul urmărit prin aceasta lege, va 
fi salutat fără îndoială cu bucurie din partea membrilor 
diferitelor însoţiri şi este pe deplin justificată speranţa, 
că ea va potenţa încrederea poporaţiunii faţă de în
soţiri, cari în modul acesta vor prospera şi se vor 
consolida. £ 

împrumuturile de stat şi conversiunea lor. 
Dintr'un interesant articol tractat sub titlul de mai 

sus în „Compendium der praktischen Volksivirtschaft" de 
Dr. Grossmann" extragem următoarele: 

„Forma de care se servesce statul la contractarea 
de împrumuturi, întrucât avansarea capitalului pentru 
acestea se face de bună voie, este folosirea creditului 
public. Acest credit este condiţionat de încrederea, 
pe care creditorii o pun în capacitatea şi în voinţa de 
plată a statului ca debitor. Cât privesce noţiunea şi 
felurile datoriilor de stat în general, chiar şi în state 
cu referinţe absolut ordonate ancă nu este totdeauna 
posibilă o acoperire imediată a erogaţiunilor trebu
incioase. Adeseori se întâmplă că in gospodăria statului 
obligamentele nu se pot momentan compensa cu contra-
obligamente. De aci se nasc apoi aşa numitele datorii 
de administraţie. Acest soiu de datorii resultă din 
purtarea economiei la singuraticii rami administrativi 
şi'şi găsesc achitarea în cadrul creditelor acordate 
acestor rami sau în venitele proprii ale acestor rami. 
Dintre acestea trebue deosebite datoriile finanţelor 
adecă acele datorii, pe cari le face administraţia ge
nerală a finanţelor. Acestea se fac în parte numai 
cu scopul de a pute resolva într'o periodâ financiară 
budgetul casselor. într'o astfel de periodă venitele şi 
erogatele nu sunt egal de mari, deşi în suma totală 
ele se egalează. Astfel dacă venitele ineurg mai târdiu, 
pecând erogaţiunile necesare trebuesc achitate mai 
'nainte, atunci situaţia se poate salva prin luarea unui 
împrumut transitor, datorie flotantă (nefundată). Ram
bursarea datoriei flotante este prevedută a se face cu 
ajutorul acelor venite stabile, cari incurg mai târdiu. 
Forma usualâ a acestui-fel de datorii este emisiunea de 
bonuri de tesaur cu dobândă, cari la un termin fix se 
răscumpără. După natura lor sunt a se clasifica aci şi 
toate acele datorii, cari se contrag pentru evitarea de 
perturbaţiuni causate prin un minus la intrate sau prin un 
plus la erogaţiuni. Datorii flotante de asemenea natură 
adeseori se prolongează şi prin aceasta devin de fapt 
continue. Adeseori însă ele se transfoarmă în datorii 
constante sau fundate, când administraţia finanţelor 
are în vedere mai mult numai exigenţele presentului. 
Preste tot de datoriile flotante se ţin toate obliga
mentele cu termin scurt şi scadente în tot momentul, 
îndeosebi se numără între acestea diferitele datorii de 
deposite, cari mai ales în Francia (Caisse des Depots 



et des Consignations) constitue o sumă mare. Apoi 
restantele în plaţi dela cassele statului, cari se nasc 
din întârdierea creditorilor. De datoriile flotante se ţin 
pe urmă de regulă şi banii de hârtie emişi din partea 
statului, cel puţin încât privesce notele de stat cu 
obligament de rambursare. 

0 categorie deosebită constitue aşa numitele da
torii fundate. Datorii fundate se numiau la început 
acele datorii, la cari pentru dobândă şi amortisare erau 
prevedute anumite venite, cari erau totodată şi ama
netate spre acest scop. Astâdi când acest fel de fun
dare se găsesce în aplicare numai în astfel de state, 
al căror credit mic necesiteazâ pe creditori de a cere 
o garanţie speciala, datorii fundate sau consolidate se 
numesc acelea, pentru cari nu este prevedută o ram
bursare repede sau pentru cari nu se ia un anumit 
obligament de amortisare. Deoare ce într'un stat or
donat, principialmente erogaţiunile ordinare se acoper 
prin venite ordinare, necesitatea de a se contracta 
datorii fundate se va ivi numai atunci, când se trac
tează de acuirarea de mijloace pentru cheltueli extra
ordinare. Astfel de erogaţiuni vor deveni necesare 
numai în interesul apărării şi a susţinerii proprii a 
statului (răsboiu) sau în interesul unei promovări po-
sitive a salutei publice prin executarea de întreprinderi 
foarte costisitoare (melioraţiuni, regulari de riuri, tra
sări de linii ferate etc.) 

Datoriile financiare propriu dise, pot fi spontane 
sau constrinse (datorii forţate). De cele din urmă se 
ţin capitalurile de bancă şi de cauţiuni, cari se în-
cassează din partea statului, sistarea de plăţi scadente, 
avansuri de dare forţate, împrumuturile forţate propriu 
dise cu obligament de dobândă şi de amortisare şi în 
fine emisiunea de note de stat. împrumuturile forţate 
propriu dise, numite mai 'nainte şi împrumuturi pa
triotice, în desvoltarea actuală a creditului numai 
arare-ori mai obvin. La cas de nevoie mai bucuros 
se recurge la emisiunea de note de stat. Acestea 
natural, că trebuind să fie acceptate în circulaţie şi 
fiind nerambursabile, se presentă deasemenea ca un 
fel de datorie forţată. Banii de hârtie însă ca datorie 
fără dobândă constitue un mijloc atrăgător dar şi 
periculos. Circulaţia va primi totdeauna bucuros banii 
de hârtie pană la o cantitate anumită. Când însă 
această limită s'a depăşit, fără ca să se poarte grije, 
ca plusul să poată reîntra iarăşi la locurile de răs
cumpărare, atunci cursul notelor de stat va scadă 
sub pari. Dela aceea limită începend, cursul forţat 
deci duce la devalvare, ceea-ce constitue o daună 
egal de mare, atât pentru sistemul monetar, cât şi 
pentru circulaţiunea şi pentru creditul statului. 

împrumuturile voluntare sunt împrumuturi interne, 
când acestea se plasează în interiorul ţării, ceea-ce 
însă nu exclude, ca să coopereze la ele şi capital 
străin. împrumuturile externe se contrag în străinătate 
şi sună în valuta străină sau în mai multe soiuri de 
bani puse într'un raport fix întreolaltă. 

0 ţearâ cu credit nedesvoltat va trebui să dea 
creditorilor garanţii deosebite. Aceasta se făcea mai 
'nainte prin amanetarea de domenii şi părţi de ţeară, 
prin „radiciarea* intereselor şi amortisărei din anumite 
isvoare de venite, cari adeseori se transpuneau chiar 
creditorilor spre administraţie proprie. In statele cul
turale moderne cu credit desvoltat zălogirea nu mai 
este necesară. Locul ei îl ocupă creditul general al 
statului, basat pe bogăţia poporului şi pe încrederea, 
ce o merită guvernul ţării, de cari depinde şi mărimea 
intereselor şi a cursului de emisiune. # 

(Va urma). 

| Lupta Americei în comerciul 
| universal.*) 
[ 

Ca factori ce sunt a se aduce în legătură cu 
grandioasa desvoltare a Statelor-Unite se numără in 
locul prim imensa bogăţie in daruri naturale. Pe când 
în Europa preţul cărbunilor se urcă mereu (L62 dolari 
în 1885, 1-96 dolari în 1899, per tonă), în Statele-Unite 
în urma bogăţiei lor în cărbuni, industria este pro
venuta cu material tot mai ieftin (1-58 dolari în 1885, 
1-10 dolari în 1899 per tonă). 

Maşinile, este seiut, produc mai cu spor, mai 
ieftin şi mai precis, decum este în stare să producă 
omul. A întrebuinţa maşini însemnează a produce ieftin, 
de aceea fabricantul american întrebuinţează maşinile 
în cel mai extins grad. Se dice, poate, cu drept, că 
în Statele-Unite se întrebuinţează atâtea maşini, încât în 
fine însuşi lucrătorul devine o maşină sau îngrijitorul 
aceleia. Insă fabricantul american nu întrebuinţează 
numai maşini singuratice, ci sisteme întregi de maşini 
şi astfel îşi organisează'exploataţia automatic. între
buinţarea generală a maşinilor face posibilă speciali-
sarea lucrului pană în cele mai mici detailuri. in urmare 
iarăşi numai o ieftinire a producţiunii. Ca putere mo-
torică pentru maşini se întrebuinţează în parte pré
pondérante electricitatea. Prin aceasta se fac superflue 
nu numai transmisiunile şi curelele cari produc aşa de 
multe nenorociri, ci se face posibila şi construirea de 
maşini mai transportabile. întocmirea cea mai perfectă 
şi mai modernă a exploaţiei sale este scopul principal 
al industriaşului american. 

Fabricantul american stărue a-'şi basa produeţiunea 
sa pe articole în massă. Această procedură el o nu-
mesce „standardisarea fabricaţiunii" şi tipurile de mărfuri 
fabricate „standards'. In modul acesta fabricantul ame
rican face bune şi mari desfaceri pe pieţe îndepărtate 
cu fabricate de acelaşi fel, prin ce el este în stare a 
găti şi oferi articole standard în massa şi ieftin. In 
Europa din contra fie-care cumpărător îşi are gustul 
său special, şi prin aceasta fabricantul este constrîns 
a construi tipuri fără sfîrşit. 

Statele-Unite sunt ţeara exploataţiilor mari con
centrate. Se concentrează capital şi muncă, pentru a 
ridica în mod uriaş produeţiunea şi pentru a reduce 
spesele de producţiune la minim. In felul acesta se 
obţin recorduri aproape de necredut. Aşa s. e. Fabrica 
de locomotive Baldwin, Philadelphia, ocupă 14,000 de 
bărbaţi, cari produc pe di 6 locomotive (fabrica de 
maşini a statului nostru 3 pe săptămână). In ultimii 
ani aceste exploataţii uriaşe s'au concentrat mereu dând 
nascere trusturilor. Ne aducem bine aminte de fondarea 
trustului de oţel cu un capital de acţii în suma de un 
miliard dolari. Nu e nici o mirare, dacă luăm în con
siderare, că acest trust îşi are minele sale proprii de 
metal şi cărbuni, căi ferate şi năi proprii, fabrici de 
fer, oţel, sîrmă şi cilindre, mai departe dacă considerăm, 
că trustul de oţel produce din întreagă produeţiunea 
Uniunii 44% fer, 43% fer versat, 66% oţel, 50% şini, 
66% cuie de sîrmă (drot) şi 78% sîrmă. Este renumit 
în toată lumea trustul de petroleu numit al Companiei 
Standard Oii ; nu mai puţin fabricile Armour in Chicago, 
ale celor mai mari măcelari şi comercianţi de cărnuri 
ai lumii, cari taie dilnic câte 28,000 de porci. Şi co
merciul de detail începe a se concentra pe încetul. 

• In New-York şi Chicago sunt întreprinderi de detail 
| pentru fie-care articol de trebuinţă pentru om, în cari 
i 
1 *) Continuarea articolului din Nr. 32 a. c. 



sunt ocupaţi câte 6000—8000 de persoane. Acum se 
lucrează în New-York pentru concentrarea comerciului 
de pâne. Toate aceste se fac pentru a reduce spesele 
de producţiune respective de susţinere ale exploataţiei. 
Din economisirile dobândite în felul acesta resultă un 
mare folos, că trusturile nu sunt necesitate a abusa 
de puterea lor şi de fapt — cu puţine exceptiuni — 
au arătat neînsemnată înclinare pentru scumpirea con
sumului, din contră aduc în piaţă articole ieftine şi în 
acest fel se popularisează. 

Dintre trusturi, acela al navigaţiunii luptă cu mari 
greutăţi; însă folosul din exploataţia navigaţiunii este 
privit ca lucru secundar, scopul principal este ca America 
să'şi controleze însăşi navigaţiunea. 

In Statele-Unite s'a înstăpânit de mult convingerea 
generala, că capitalul şi munca sunt factori deplin egali, 
cari se întregesc unul pe altul. In Uniune există simpatie 
reciprocă între patron şi muncitor. Muncitorul american 
este îndestulit cu posiţia sa, in pretensiunile sale este 
cumpătat şi înţelept, din contră soţul său din Europa 
este neîndestulit, a mărit şi în cele mai multe caşuri 
socialist convins, care visează J a utopii şi face preten
siunile cele mai desechilibrate. Dar nici patronul eu
ropean nu se poate măsura cu colegul său american. 
Fabricantul american plătesce cele mai bune simbrii, 
înlesnite prin întrebuinţarea cu prisos a maşinilor, in-
grigesce de comoditatea şi sănătatea lucrătorului său 
atât în timpul lucrului, cât şi afară de lucru, îl încu-
rageazâ pe acesta prin ridicarea simbriei şi prin premii 
extra, pentru-ca ei să facă tot ce se poate; scurt, el 
stărue ca să potenţeze dragostea de lucru. La organisarea 
instituţiunilor de binefacere se incungiură cu precau-
ţiune, a le da acestora un colorit filantopic, pentru a 
nu vătăma mândria conscientă a lucrătorului american. 
Fabricantului european îi este imposibil a se îngriji în 
modul acesta de lucrătorul său, cu toate-câ nici lui nu-i 
lipsesce bunăvoinţa, dar aici sunt cu totul alte împrejurări. 

In Statele-Unite multe puteri tinere ajung de tim
puriu să se valoreze, aşa că oameni ancă tineri se 
avintă în positiuni conducătoare. Acolo capabilitatea, 
puterea de organisare, iniţiativa şi alte asemenea în
suşiri sunt cualificaţiuni, cari îndreptăţesc la positiuni 
conducătoare. 

Năvala continuă de emigranţi în Statele-Unite 
este avantagioasâ pentru industria de acolo, deoare-ee 
le este dată posibilitatea de a alege din toată lumea 
cele mai bune puteri de lucru. Emigranţii însă nu se 
bucură de simpatii, pentru-că influinţează asupra scăderii 
plaţilor. 

Reuniunile de lucrători ale Uniunii influinţează 
în mod uman şi nu silnic, ca s. e. în Britania-mare; 
instituţiunea comună a patronilor şi lucrătorilor, numită 
„Federaţiunea naţională civică", are de scop să susţină 
echilibrul intre capital şi muncă, între patroni şi lucrători. 

Chestia transportului a ajuns în Statele-Unite la un 
înalt punct de înflorire. In locul vagoanelor de povară 
de 15 tone astădi sunt introduse pretutindenea vagoane 
pentru câte 50 tone, şi o locomotivă de povară trans-
poartă câte 50 astfel de vagoane, adecă o greutate de 
2500 tone. Spesele de transport sunt foarte moderate, 
8 / 4 cenţi per mil-tonâ, pe când în Britania-mare 2-4, 
în Francia 2 2 , în Germania 16. încărcarea şi descăr-
cărcarea se fac cu ajutorul unor maşini, cu cari se 
ajunge un record de necredut. Aşa un vagon de cărbuni 
se descarcă cu ajutorul maşinilor în timp mai scurt 
de un minut. Descărcarea unei poveri de 25,000 bushel 
de bucate se face cu ajutorul elevatorilor pneumatici 
în timp de o oară. Este de prisos a mai arăta şi ce 

avantagii are ţara din întrebuinţarea celor mai ieftine 
mijloace de transport pe apă. 

Chestia finanţelor şi a băncilor în Statele-Unite 
este astfel organisată, ca industria şi comerciul să fie 
spriginite în desvoltare şi de aceşti factori. Marea bo
găţie a ţării ce cresce din an în an, causează de o 
parte investirea capitalurilor de prisos, prin ce cresce 
voia de a face întreprinderi. In comerciul de bancă 
afacerile de giro şi chec sunt aşa de desvoltate, că 
circulaţiunea banilor nici într'o ţeară nu e aşa mini
mală, ca în Statele-Unite. 

Spriginul statului se extinde pe toate terenele 
vieţii economice şi sociale. Precum din inima omului 
se revarsă neîntrerupt in organism sângele dătător de 
viaţă, astfel statul american dă cetăţenilor săi puteri 
noue, le deschide noue isvoare de bunăstare şi spri-
ginesce ori-ce stăruinţă folositoare binelui comun. In 
oficiile de stat nu a rămas nimica din prejudiţiile eşite 
din modă sau din vechiul birocratism, în fie-care func
ţiune de stat domnesce spirit modern. Citez ca exemplu 
Oficiul în chestia lucrului, al cărui problemă este a studia 
complexul chestiei lucrătorilor, a proteja lucrătorii, a 
validità interesele acelora şi a le promova prin legi 
corespunzătoare. Oficiulagricultureiregnicolare nu numai 
susţine sute de scoale, institute şi staţiuni de expe
rimentare, ci trimite farmierilor îndemnuri şi sfaturi în 
formă de publicaţiuni poporale, aşa s. e. in anul trecut 
a trimis gratuit vr'o 8 milioane bucăţi. Asemenea 
scrieri publică şi oficiul statistic. Oficiul patentelor a 
acordat în anul trecut 35,000 patente cu o taxă foarte 
moderată. Oficiul finanţelor protege interesele, nu numai 
prin un tarif vamal egoistic, prin care 'i-a succes a 
asigura pe deplin piaţa internă pe sama industriei ţării, 
ci şi în chestiile de contribuţiune este foarte moderat, 
ceea-ce de altfel este a se atribui şi împregiurării, că 
în Statele-Unite militarismul nu pretinde jertfe mari 
ca în Europa. In fine Oficiul comerciului 'şi-a început 
activitatea cu 1 Iulie a. c. El este destinat să ducă 
comerciul Uniunei la nouă succese, pentru-că — ceea-ce 
se pare de necredut — comerciul american a descon
siderat pană acum un astfel de oficiu. 

Vrednic de amintit este şi spiritul public ce dom
nesce în opiniunea publică a Statelor-Unite, care ancă 
a fost şi este favorabil colosalului progres al ţării. 
Opiniunea publică în puţine ţări este pătrunsă de vederi 
aşa sănătoase şi de idei aşa practice, ca în Uniune. 
Asupra vredniciei lucrului, asupra referinţelor reciproce 
ale diferiţilor rami de producţiune, asupra burselor, 

\ asupra comerciului pe termin şi asupra altor nenu-
| mărate idei, chestiuni şi factori ai vieţii economice şi 

sociale domnesc în opiniunea publică a Americei vederi 
aşa de sănătoase, că în consideraţiunea acestui spirit 
public fie-care germine de desvoltare trebue să cadă 
în păment roditor. Pe lucrarea aceasta conscientă îşi 
basează Statele Unite lupta lor în comerciul universal. 

După „Pest. Lloyd-1 de + . 

AFACERI_DE DARE. 
Timbre noue. Conform ordinaţiunii Nr. 51,390/903 

a ministrului de finanţe, timbrele de documente vala
bile pe teritoriul ţărilor coroanei ungare dela 1 Iulie 
1898 se vor înlocui cu începere dela 1 Octobre 1903 
cu timbre noue. Tot cu ocasiunea aceasta, spre a 
înlesni plătirea competinţelor cu un singur timbru, se 
vor spori următoarele categorii de timbre, mai des 
căutate în public: 26 f, 64 f, K 1-26 f, K 1-88 f. 
K 250 f şi K 3-—. 



Prin urmare vom avé pe viitor următoarele 35 
ratesorii de timbre: à 2. 4, 6. 8, 10, 14, 20, 24, 26, 
yn 38, 40, 50, 64, 72, 120, 126, 150, 180, 188 şi 250 
file'ri Ş i à 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10, 12, 14, 20, 24, 30, 
si 40 coroane. Timbrele vechi se mai pot vinde şi în
trebuinţa după 1 Octobre 1903, numai pană la 31 
Octobre 1903. Delà 1 Novembre 1903 încolo timbrele 
vechi îşi perd valoarea şi se scot din circulaţiune şi 
delà terminul acesta sunt a se folosi şi vinde exclusiv 
numai timbre noue. In cas de folosire a timbrelor vechi 
după 1 Novembre a. c. se ia repert. Timbrele scoase 
din circulaţiune se pot schimba delà 1 Novembre 1903 
pană la 31 Decembre a. c. cu timbre noue la deposítele 
de timbre şi la oficiile de dare şi de monopol; delà 
1 Ianuare 1904 pană la finea anului 1904 schimbarea 
se poate face numai la ordinul ministrului de finanţe, 
pe basa unei cereri motivate. Cererile pentru schimbarea 
timbrelor vechi cu timbre noue sunt scutite de timbru. 
Cu începere delà 1 Ianuarie 1905 timbrele vechi scoase 
din circulaţiune nu se mai pot schimba, nici nu se 
rescumperă. Registrele comerciale şi industriale, precum 
şi blanchetele de cambii private şi conturile etc.. în
trucât supratimbrarea lor oficioasă s'a făcut înainte de 
1 Novembre a. c. cu timbre vechi, se pot folosi şi după 
1 Novembre a. c. fără nici o piedecă. 

REVISTA FINANCIARA. 
Situatiunea. 

Sibiiu, 13 August 1903. 

Situaţia pieţei internaţionale de bani este foarte 
nesigură, în urma crisei ce a isbucnit în America ca 
urmare a renunţărei dela postul seu a presidentului 
puternicului trust de oţel. Prospectele pentru viitor nu 
sunt prea favorabile. Toate pieţele mari de bani sunt 
foarte reservate. Se vorbesce cu toată seriositatea de 
apropiata urcare a etalonului la Banca Angliei. 

Discontul a fost în Berlin 3y 4 %, în Londra 
2 7 i - 3 V s % Şi în Pans 2'/87o-

Pe piaţa internă de bani asemenea se arată o 
încordare, atât în Viena, cât şi în B.-Pesta. In Viena 
discontul privat a fost de 2u/ie°/Q; în B.-Pesta cambiile 
de bancă de prima bonitate s'au discontat cu 3 7 s 7 o : 
cambii de moară cu 3 7 4 7 o Ş' cambii comerciale dela 3 7 2 7 o i n s u s . 

AGRICULTURA. 
Situatiunea agricolă. 

In România. Producţiunea grâului este satisfăce-
toare, cualitatea lui este inferioară faţă de cea a anului 
trecut. Recolta este evaluată la 26—30 milioane hecto
litri în valoare de 260—300 milioane Iei. Porumbul a 
început să sufere din causa secetii şi speranţele mari 
ale agricultorilor au început să scadă. 

In Rusia exportul cerealelor s'a împuţinat din 
causa, că secara, îndeosebi în Rusia de mijloc, a is-
butit reu. 

In Francia cuantitatea grâului este satisfăcătoare, 
nu însă şi cualitatea, care a fost deteriorată prin ploi. 

In Germania partea cea mai mare a cerealelor 
a fost recoltată în împregiurări favorabile, recolta or

zului este însă periclitată de timpul nefavorabil şi de 
exundări. 

In Anglia timpul recoros a întârdiat coacerea şi 
ploile au culcat bucatele. 

Statele-Unite se plâng acum nu numai de resultatul 
slab ce a dat treeratul grâului de toamuâ, ci şi de 
recolta rea a grâului de primăvară. 

In Canada sunt cam aceleaşi referinţe, ca şi în 
Statele-Dnite. In ambele state resultatul recoltei este 
mai slab decât în anul trecut. Pe basa datelor oficiale 
provisiunile actuale sunt de 134 milioane bushel, pe 
când în anul trecut la această periodă ele erau de 14, 
în 1901 de 30-5 şi în 1900 de 47-6 milioane bushel. 

Din causa recoltei mai puţin favorabile pretutin-
denea preţurile grânelor se susţin ferm. 

* 
Chemarea „Asociaţiunii" pentru desvol-

tarea vieţii noastre economice. „Bunul Econom", 
ocupându-se în acest timp ca toate diarele noastre de 
activiteaşi chemarea Asociaţiunii, crede, că Asociaţiunea 
este chemată a lumina poporul cu deosebire în direc
ţiunea economică. De oarece mijloacele Asociaţiunii 
sunt modeste, se dice în articolul din vorbă: „. . . nu 
cerem să înfiinţeze şcoli şi alte instituţiuni costisitoare, 
prin cari să respândească sciinţele practice în agri
cultură, industrie şi comerciu. Noi credem, că deo
camdată, ar fi de ajuns să cultivăm între membrii 
Asociaţiunii ideea, că viitorul poporului nostru zace 
în bunăstarea materială a Iui, care prin o povăţuire 
potrivită o poate dobândi prin sine însuşi fără jertfe 
materiale. Am dori să vedem în Asociaţiune concentrate 
tot atâtea reuniuni de agricultura, meserii şi de comerciu 
câte despărţeminte are şi cel puţin tot atâtea tovărăşii 
sistem Raiffeisen, prin cari săteanul să-'şi poată pro
cura maşini agricole şi industriale, seminţe alese şi 
ieftine şi prin cari să-'şi poată vinde produsele lor în 
mod mai favorabil fără a ajunge pe mâna speculanţilor, 
cari îi exploatează fără scrupul şi ruşine . . . Cu ce 
însufleţire am saluta să vedem că apar scrieri populare, 
care tratează despre variatele şi multele trebuinţe ale 
poporului referitor la însoţirile de tot soiul, despre agri
cultură, crescerea vitelor, grădinărit, viierit, etc. despre 
comptabilitate în o întreprindere comercială, câte un 
manual asupra uneltelor şi materialului întrebuinţat în 
diferite meserii etc. etc. Şi să nu se creadă că nu am 
avea cine să le scrie. Avem astfel de oameni şi între 
noi. Trebue însă încuragiaţi şi spriginiţi pentru a pune 
pe hârtie cunoscinţele şi experienţele lor". 

SOCIETĂŢI FINANCIARE SI COMERCIALE. 
„Albina" institut de credit şi de economii în Sibiiu. 

Conform unei publicaţiuni recente apărute sub titlul: 
„Zalogleveleink belértéke" („Valoarea internă a scri
surilor noastre fonciare") de R. Farkas I. dintre toate 
institutele hipotecare din ţeară (12 în capitală şi 10 
în provincie) „Albina" procede cel mai riguros la acor
darea împrumuturilor sale hipotecare, întru-cât la ea 
proporţiunea de însărcinare a realităţilor a fost la finea 
anului 1902 numai de 24-687o a valorii luate de basă 
la acordare, pe când la toate celelalte institute hipotecare 
proporţiunea medie de însărcinare este, la cele din ca
pitala 37-317OJ Şi la cele din provincie 35-8270-

Urmează de aci, că scrisurile fonciare emise pe 
basa împrumuturilor hipotecare acordate de „Albina" 
ocupă în ce privesce acoperirea locul prim între toate 
scrisurile fonciare ale institutelor hipotecare din ţeară. 



La finea semestrului I al anului 1903 suma împrum. 
hipotecare ale „Albinei* a fost de . K 5.100,53783 
pe basa cărora s'au emis scrisuri fon

dare de 5% In sumă de 5.080,000-— 
Pentru acoperirea acestor scrisuri fonciare au servit: 

realităţile hipotécate în valoare de . . K 20.741.087-52 
şiunfondspecialdegaranţieînefectede „ 400.000-— 

total . . K 21.141,087-52 
deci la finea lui Iunie a. c. realităţile au fost însărcinate 
numai pană la 2449% a valoarei luate de basâ la 
acordarea împrumuturilor şi fondul special de garanţie 
formează 7-88% a circulaţiunii scrisurilor fonciare. 

Fondul de garanţie a fost plasat la finea lui Iunie 
a. c. astfel: 

Efecte de stat . K 30,600--
Scrisuri fonciare . „ 365,400-— 
Obligaţiuni . . . „ 4.00Q-— 

K 400,000-— 
Cursul scrisurilor fonciare de 5% a fost la 30 

Iunie a. c. 102%, ceea-ce corespunde unei rentabilităţi 
de 4-95%. ' 

C R O N I C A . 
„Agitaţiuni contra băncilor noastre". 

„Magyar Penzugy" din B.-Pesta în numărul său ultim 
(Nr. 32) dela 6 August a. c. reproduce în întregime 
primarticolul nostru apărut sub titlul de sus în „Rev. 
Econ." Nr. 31 dela 1 August a. c , ceea-ce este o nouă 
dovadă a seriosităţii şi obiectivitătii acestei Reviste, 
arătată şi cu alte ocasiuni, când băncile noastre au fost 
atacate pe nedrept din partea pressei şoviniste. 

* 
Avis. Se recomandă ca funcţionar de bancă şi 

eventual ca întemeietor de cor în vre-o comună un 
bărbat, care a funcţionat timp de doi ani în calitate de 
contabil-cassar la o asociaţiune de consum şi care a 
înfiinţat pană acum 19 coruri vocale. Cei-ce ar reflecta 
la serviciile unei astfel de persoane să se adreseze red. 
„Rev. Econ." ^ 

Pentru cultivatorii de poame. Din causa 
că în anul acesta recolta de poame aproape pretu-
tindenea promite a fi foarte slabă, comercianţii din 
alte teri s'au adresat comisarului ministerial din mini-
, sterul ung. de agricultură, cu rugarea să le dea adresa 
pomicultorilor, dela cari ar pute să cumpere mere în 
cuantităţi mai mari. In urma acestora comisarul mi
nisterial a recercat reuniunile şi tovărăşiile economice, 
cum şi pe toţi cei ce se îndeletnicesc cu agricultura, 
să anunţe ministerului de agricultură din Budapesta: 
cam câtă recoltă de mere speră a avă la toamnă şi 
din ce soiuri? Este în interesul pomicultorilor noştri 
să răspundă la acest apel. r. 

ÎNV35ŢAME1TT. 

Şcoala comercială sup. gr. or. română 
din Braşov. Unica--«e«stPă--şooa-lă'e<wa«i«eială, din 
care a eşit partea preponderantă a funcţionarilor noştri 
de bancă, şcoala comercială superioară română din 
Braşov, a fost frecuéntala, precum am arătat pe scurt 
în numărul nostru penultim, în anul şcolar expirat în total 
de 96 elevi, anume: el. I com. de 35 elevi, el. II eom. 
de 28 elevi şi cl. III com. de 33 elevi. După religiune 
elevii aceştia se împart cum urmează: greco-orientali 
78; greco-catolici 14; romano-catolici 1 şi evan.-lu-

therani 3. După naţionalitate au fost 92 Români şi 
4 Germani. După ocupaţiunea părinţilor au fost: 41 fii 
de agricultori şi economi de vite; 18 fii de comercianţi 
şi industriaşi; 15 fii de funcţionari publici; 2 fii de 
funcţionari privaţi; 15 fii de qlileri şi servitori şi 5 fii 
de privatişti, pensionişti etc. După locul nascerii au fost: 
din oraşul Braşov 18 elevi; din comitatul Braşov 18 
elevi; din comit. Făgăraşului 17 elevi; din comitatul 
Treiscaune 1 elev; din com. Ternava-mare 3 elevi; 
din comit. Sibiiului 7 elevi; din comit. Hunedoarei 
3 elevi; din comit. Turda-Arieş 2 elevi; din comit. 
Caraş-Severin 10 elevi; din comit. Timiş 2 elevi; din 
comit Arad 3 elevi; din comit. Torontal 3 elevi; din 
comit. Clujului 1 elev; din comit. Bistriţa-Năsăud 4 elevi; 
în fine din România 4 elevi. Nota generală „foarte bine" 
au primit la finea anului în total 18 elevi (4 în cl. I; 
6 în cl. II şi 8 in cl. III). Cu „bine" au fost clasi
ficaţi 16 elevi (9 în cl. I; 2 în cl. II şi 5 în cl. Di). 
Cu „suficient" 31 elevi (9 în cl. I; 4 în ci. II şi 18 
în cl. III). „Nesuficient" au primit în total 22 elevi, 
anume 8 din câte 1 obiect; 10 din câte 2 obiecte şi 
4 din mai multe obiecte. Au repăşit 4 elevi şi au 
părăsit şcoala 5 elevi. Premiaţi au fost în cl. I com. 
3 elevi şi în cl. II com. 3 elevi, 

Examenul de maturitate în anul şcolar 1902/3 
'l-au făcut în total 34 de absolvenţi ai şcoalei comer
ciale, faţă de 15 absolvenţi ai anului şcolar precedent, 
deci cu 19 mai mulţi. 

„Maturi cu foarte bine" au fost declaraţi: Bertian 
Vasile din Satulung; Ciocoiu Vasile din Reşnov şi Ta-
lescu George din Oraviţa-mont. 

„Maturi cu bine" au fost declaraţi: Bogdan George 
din Braşov; Bontescu Virgil din Haţeg; Bucurenciu 
Sandu din Satulung; Câlţun Constantin din Caransebeş; 
Hociotâ Dumitru din Sălişte; llie Ioan din Zerneşti; 
Muntean Vasile din Ciclova-mont.; Odor Radu din 
Turcheş; Orghidan Traian din Braşov; Petra loan din 
Ibănesci şi Rhein Teodor din Braşov. 

„Maturi" au fost declaraţi Anghel Moise din To-
hanul-nou; Candale Alexe din Sân-Iosif; Comşa Dumitru 
din Satulung; Dan Nicolae din Zernesci; Dîmboiu Vi-
cenţiu din Rîuşor; Frâncu Nicolae din Porumbacul-sup.; 
Ghisa Ioan din Capâlna; lanopol Pericle din Buzău 
(România); Lacea Vasile din Braşov; Manea Alexe din 
Covasna; Popovici Virgil din Derste; Popa Radu din 
Satulung; Stinghe George din Braşov; Stoica Emanuil 
din Rotbav şi Verzea Eremie din Satulung. 

Personalul didactic al şcoalei com. sup. române 
din Braşov s'a compus în anul şcolar 1902/3 din: 1 di
rector totodată şi profesor şi 10 profesori. £ 

* 

Stipendii la Academia veterinară. Pentru 
! anul şcolar următor (1903—1904) au ajuns în vacanţă 

un număr mare de stipendii pentru ascultători ai cur
surilor de medicină veterinară la Academia din Buda
pesta. Concurenţilor cu calcul de matură cel puţin 
bun (dela gimnasii ori reale) li-se vor da stipendii în 
sumă de câte K 600, iar celor cu foarte bine de câte 
K 800. Cererile, înzestrate cu testimoniu de maturitate 
(în copie legalisată) şi cu atestat de sărăcie, şi adre
sate ministerului reg. ung. de agricultură, sunt a se 
înainta rectoratului (rektori hivatal) Academiei vete
rinare în timpul vacanţelor ori în dOele de 1—8 Sep-
tembre cu ocasiunea înscrierilor. Stipendiaţii nu sunt 
obligaţi să între în serviciu de stat după obţinerea 
diplomei. r. 



Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 12 August 1903. 

V A L O R I 

Datoria publică comună. 
Renta unit, în hârtie, Mai, Nov., 16% dare 

,. ,. arg. Ian.. Iulie. 
Losuri d. a. 1854 à fi. 250— v. c. 

„ „ „ 1860 à fl. 500-— „ 
„ „ „ 1860 à fl. 1 0 0 - - „ 
,. „ „ 1864 à fl. 100 — „ 

16% 
20% 
20% 
20% 
20% 

Datoria publică austriacă. 
Renta austr. aur., scut. de dare . . 

de mvest 
Datoria publică ungară. 

Kenta ung. aur, . . . . scut. de dare 
Col

se, de dare 
Impr. ung. cu premii à 100 fl. 

„ p. regul. Tisei . . . 
Oblig, de regalii croat-slav. . . „ „ „ 
Impr. p. regul. Porţilor de fier . „ „ „ 
Oblig, rurale croato-slavone . . „ „ „ 

„ „ ungare . . . . „ „ „ 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, k 100 ti. . . . 
Obi. Soc. Temeş-Bega 
Imp. cu prem. al oraşului Viena . . . 

„ „ „ sèrbesci à 100 fr 
Oblig, cu premii a C. fer. turc. à 400 fr. . 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri fonciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr 

„ „ „ „ cu premii, 1880 . . 
Banca austro-ungară 40% ani 

„ 5 0 a n i 

Banca comerc. ung. Pesta 
Obi. corn. ale Băncii com. ung., Pesta, repl. 
110% în fl 

Obl.com. ale Băncii com. ung., Pesta, 50% ani 
„ „ „ I Casse de păstr. patriot., Pesta 

Inst. de credit fonciar ungar 
Banca hipotecara ungară 

„ „ „ cu premii 
Banca hip. ung. cu premii . . . . 
Albina, Sibiiu 
Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. . . 
Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI. 

Losuri. 
Basilica, ă fl. 5* — 
Credit, k fl. 100— 
Clary, k fl. 4 0 — v. c 
Buda, k fl. 40-— 
Pâlffy, â fl. 40— 
Crucea roşie austriacă, a fi. 10-— . 

„ „ ungară, k fl. 5-— . . . 
Rudolf, k fl. 10-— 
Satm. ă fl. 40-— v. c 
Salzburg, k fl. 20— 
St. Genois k fl. 40-— v. c. . . . 
Impr. cu prem. al oraş. Viena, 1874 . 
Triest, k fl. 50— 
„J6 sziv", k K. 4- — 

V i e n a Bpes ta 
v i n d e v i n d e 

100-55 
100-45 
179-— 
154-80 
185-50 
251-— 

12110 
100-75 
93-15 

120-— 
98-95 
90 30 

205-— 
157-70 

89-30 
100-25 
99-45 

283-50 
98-75 

105-45 
89-— 

100-— 
108-75 

100-40 
293- --
101-65 

100-70 

107-40 
99-75 
98-40 

100-— 
99-50 

100-85 
101-15 
263-— 

Valute. 
Galbini austr. sau ung 

n c - r e g 
Napoleond'or (20 frei sau 8 fl. v. 
2 0 Maree germ. aur 
Ruble rusesci de hârtie per bucată 
Bilete germ. 1 0 0 M 

„ franc. 1 0 0 Fr. 
„ ital. 1 0 0 Lire 

Ruble, bilete, 1 0 0 
Lei românesci, 1 0 0 

a.) 

19-90 
4 3 9 - -
178-— 
1 7 3 -
180-
55-— 
27-50 
72-— 

231 — 
8 2 - -

280-— 
469 •— 
250-— 

p . 1 0 0 K 

101-— 
101 • -
170-— 
156-75 
188-— 
251-— 

121-50 
101-25 

120-70 
99-20 
91-25 

205-— 
158-50 
102-50 
89-50 

100-25 
99-50 

99-25 

110 — 

101-65 
101-65 
101-— 

1 0 9 - -
101-— 
99-

100-25 
91-50 

101-— 
99-85 

131-— 
113-25 
102 — 
102-50 
102-25 

20-75 
442 — 

175-— 
180-— 
56-— 
28-50 

10-25 

11-38 11-39 
11-32 11-32 
19-08 19-10 
23-55 23-55 
—•— 2-54 

117-50 117-65 
—•— 95-40 

95-55 
254-— —• 

—•— 95-50 

Bursa de mărfuri din Budapesta. 
Cursul d i n 12 August 1903. 

Grâu de Bănat (nou) per 50 kg. vinde . . 7-30— 7-55 
„ „ Tisa (nou) „ „ „ „ . . 7-55— 7-85 
„ „ Pesta (nou) „ „ „ „ . . 7-40— 7-70 
„ „ Alba-reg. (nou) „ „ „ „ . . 7-45— 7-75 
,, ,. Baci ca (nou) „ „ ,. „ . . 7-55— 7-70 

Secară Cnouă) ,. „ ,. „ . . 6'00— 6-20 
Orz (nou) „ „ , 5-40— 580 
Oves ,. „ ,. „ . . 5-35— 565 
Porumb ,. ,. „ „ . . 6-05— 6-30 
Rapiţâ ,. „ ,. „ . . 10-50—10-90 
Untură de porc B.-Pesta „ „ ,, . . 64-50 
Slănină (clisă) ,. „ .. . . . . 56-50—58-— 

Bursa de Bucuresci. 
Cursul din 12 August 1903. 

Renta amort. 1881 de 5% 
5% 

vinde Lei 

40/ 
* 'o 
4 0 / 
* 'o 

1892 
„ 274 mii 

„ _ „ 1898 
Fonciare rurale 5% 

Scris. fonc. urb. Bucuresci 5°, 
„ .. Iaşi 

1 0 0 % 
1 0 0 
88% 
88% 

1 0 0 
89% 
90% 
84 

„H A Ţ I E G A N A" 
institut de credit şi economii soc. pe acţii în Haţeg. 

Provocare. 
Proprietar i i acţiilor Nrii 831—332, 403, 

416—417, 453, 632—651, 681—682, 850—851, 
984, 1167—1168, 1305 — 1316, 1476—1480, 
1859—1862, 1912 — 1914, 1915—1916 dela in
st i tutul de credit şi economii „Haţiegana" în 
Haţeg , sunt provocaţi să plătească cel mult 
în 30 dile ratele res tante împreună cu 6% 
interese de întârc|iere, computa te dela decă
derea fie-cărei ra te , conform § 11 din s ta tute le 
institutului. 

H a ţ e g , la 26 Iulie 1903 st. n. 
Mr. 49. (8-«) Direcţiunea. 

în editura Delegaţiunii Băncilor Române 
a u a p ă r u t : 

problemele Re/ormei JJIncilor, 
T de Dr. C. Diaconovicli. T 

+ P r e ţ u l : broş. K 1—, leg. K 1-50. ^ 

a n u a r u l Jăncilor Române 
An. 1(1900). An. II (1901). An. IU (1902). An. IV (1903). 

P r e ţ u l : câte K 3-—. ^ 

Se comandă la Administraţia „Re- A. 
vistei Economice" în Sibiiu (Nagyszeben). 
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jVünisterul $friculturei, industriei, Comerciului şi Domeniilor 
B u c u r e s c i . 

Călimănesci. Căciulata. 
Băile Călimănesci sunt situate pe marginea 

Oltului, la extremitatea n.-vestică a satului Căli
mănesci, din plaiul Cozia. jud. Yîlcea. 

Stabilimentul dela Călimănesci, conţinând ho
telul, clădirea băilor, instalaţia mecanică şi casa 
administraţiei şi a poştei, este aşezat sub stîn-
cile de conglomerat ale dealului Pişolea, acoperit 
cu o frumoasă pădure de fag, cu un început 
de plantaţie de pin. 

Hotelul posedă 153 camere mobilate, un 
salon spaţios special în care se dă în fie-care 
Duminecă câte un bal, o cafenea cu biliard cu 
diferite jocuri de distracţie, o sală de lectură cu 
diferite jurnale din ţară şi străinătate, precum şi 
o sală spaţioasă pentru restaurant. Toate aceste 
săli şi coridoare sunt luminate cu electricitate. 

Clădirea băilor, în comunicaţie directă cu 
hotelul, are 40 cabine 'de băi, şi o sală de aş
teptare. Fie-care cabină, posedă câte o bae 
făcută în beton şi căptuşită cu sticlă. Tot în 
această clădire se află o bae cu abur alături 
de o sală de duse, avînd diferite duşe: ecosez, 
piston şi cerc. 

In faţa stabilimentului este grădina engle
zească, loc de preumblare unde cântă musica de 
trei ori pe di. 

Grădina este legată cu un parc plantat cu 
pini şi brazi, străbătut de alee umbrite pe unde 
se sue atât în pădurea mare cât şi la drumul 
ce duce prin pădure la sorgintea Căciulata. 
In faţa stabilimentului se află frumoasa insulă 
Ostrovul, încunjurată de apa Oltului, acoperit 
de pădure seculară şi străbătut de alee în toate 
direcţiile. Grădina, parcul şi ostrovul sunt ilu
minate cu electricitate. 

Apa minerală pentru băi, analisată de mai 
mulţi chimişti, este mai bogată în constitutive 
de sulf de cât cele mai renumite ape ale sta
ţiunilor din Europa ca: Aachen, Aix-les bains, 
Barege, Baden, Pistyan, Töplitz, Mehadia, etc. 

Afecţiunile tratate cu mult succes din aceste 
băi sunt: Reumatismul, Sifilisul, Scrofulosa, 
Artrita, Boalele de pele, etc. 

Apa minerală de beut, este apa dela isvorul 
Nr. 6, o excelentă apă purgativă, vindecă cu 
succes: boalele de ficat, boalele aparatului di
gestiv în special şi respirator, al sistemului nervos 
şi anemia. — Această apă trimisă la exposiţia din 

Bruxelles 1898, a căpătat medalia de aur, ca 
fiind una din cele mai bune ape purgative 
din Europa. 

Dintre apele minerale ce există în Ro
mânia este incontestabil cea mai bună apa sor-
gintei Căc iu la ta . 

Căciulata este situată la Nord de staţiunea 
Balneară Călimănesci la o distanţă de 21/i Mm. 
Un drum ce se construesee prin pădure va face 
ca balnearii din Călimănesci să parcurgă această 
distanţă printr'un loc umbrit şi o posiţie pito
rească. 

Apa de Căciulata datoresce marea şi in
contestabila sa reputaţie minunatelor succese 
ce s'au obţinut de 50 de ani încoace. Ea este 
fără rivală în tratamentul şi vindecarea bolna
vilor cari sufere de piatră, colici nefretici, gută, 
boalele căilor urinare, de gravelă ficat, colici hepa
tice ş. a. 

Analisa apei de Căciulata făcută în străi
nătate şi de distinşi chimişti români, arată că 
în 10,000 părţi apă se găsesc substanţele spe
cificate mai jos în proporţiele următoare: 

Carbonate. 
de fer 0,0013 
de magnesium . 
de calce . . . 
de sodiu . . . 

Sulfaţi 
de barit . . . 
de calce . . . 

0,2995 
1,9864 
0,0377 

0,0063 
0,9954 

Cloruri. 
de potasiu . . . 0,3316 
de sodiu . . . . 0,2995 
de litiu . . . . 0,0090 
de magnesiu . . 0,1074 
de calciu. . . . 0,3983 

Azotaţi. 
de potasă . . . 0,0154 

fosfaţi de calcie 0,0089, silicie 0,0116, anhidrite 
carbonice combinate 1,0434, anhidrite carbonate 
libere 2,2450, hidrogen sulf. liber 0,5860, tempera
tura la ori-ce epocă 12° cent., densitatea 1,00119. 

Apa de Căciulata se întrebuinţează la beut 
tot atât de bine şi la domiciliu ca şi la sor
ginte. Cel mai mare numer de clienţi cari fac 
cură de Căciulata cu apa cumpărată în sticle, 
pot să ateste eficacitatea acestei ape fără con
curenţă în lumea întreagă, pentru vindecarea 
boalelor arătate mai sus, când această apă este 
bună chiar la domiciliu. 

Avantagiul apei de Căciulata este că nu 
se alterează prin transport. 

Cine vrea să aibă această apă, poate să 
facă comandă la administratorul băilor Căli
mănesci, trimiţând recepisa casei de depuneri 
după preţurile arătate mai jos. 

1000 sticle de câte un litru în lăcli costă 
450 lei, una ladă cu 100 sticle 50 lei, una ladă 
50 sticle 26 lei, 25 sticle în ladă 14 lei. Costul 
se înţelege predat în gara Jiblea. Transportul 
pe linia ferată privesee pe cumpărător, cu un 
rabat de 50°/0 după tarif. 

Sticlele se primesc înapoi în preţ 
de 15 bani bucata. 




